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Nagy-Euyed, vasárnap, 1885. augusztus 23. IV. évfolyam.

KÖZÉRDEK.
Vegyes tartalmú lieti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

—*
Előfizetési feltételek: *

helyben házhoz hordva vagy , 
viiléktv postán küldte 

egesz évre 4 írt, 
télévre . . . 2 út, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdljért külön 30 kr,

Nyilttér sora 15 kr.
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Két ünnep.
Koszorús költőnk ajkairól a nemzet szive szólt, 

mikor ezt mondta: „a legelső magyar ember a ki­
rály!“ Ezen a héten két nagy ünnepet ült a ma­
gyar nemzet s mindkettőnél meleg szívvel és őszinte 
ajakkal mondhatta el Vörösmarty szavait. Egyik a 
múlt-, másik a jelen-, egyik az emlékezés, má­
sik az öröm ünnepe volt. E két ünnep között egy 
nemzet ezredéves élete, öröme s szenvedése van.

Szent István napja nemzeti ünnep. Annak a 
nagy változásnak és átalakulásnak emlékét őrzi, 
mellyel a magyar a cultur-népek sorába lépett. Ha 
az első koronás király nem egy Szt. István lett 
volna, ma nem vagyunk magyar nemzet, ha­
nem legjobb esetben egy hazátlan, világgá szórt 
néptöredók, mely talán a hunok vagy avarok 
s más annyi hatalmas nép sorsában a megsem­
misülésben osztozott volna.

Első királyunk bölcs és messzelátó lelke fel­
ismerte a nemzet helyzetét. Átlátta, hogy a ma­
gyarok addigi magatartása éles ellentétet képezett 
a többi európai népekkel szemben. Tudta, hogy a 
honfoglalási- és egyéb harczok az elkeseredés és 
bosszú magvait hinték a szomszéd népek szivébe, 
melyekből a magyar nemzet halálát és enyészetét 
hozó vihar támadand. Tudta, hogy igy folytatva 
tovább, ez a föld csak ideiglenes szállása és 
nem örök hazája a magyarnak. Munkához fogott 
— és mint a nemzet apostola először a keresz- 
tyénség eszméit, elveit plántálta népének harczias, 
de fogékony leikébe. Ezáltal megszeliditvéu az er­
kölcsöket, az igy előkészített úton kezdte meg a 
nyugoti eivilisatio meghonosítását. — A magyar 
alkotmány érzésben, gondolatban és vérrel pe­
csételt szerződésben élt a nemzet tagjai kö­
zött, de annak intézményekben külső alakot 
és megrendithetlen alapot Szt. István adott. 
Az ő koronája lett a magyar királyság és alkot­
mányosság symboluma, s csak a kinek fejére ezt 
a koronát tette, ismerte el fejedelmi urának a 
magyar.

És munkáját megáldá az Isten. A mit ő épí­
tett ma is áll, a fa, melyet ő ültetett, szépen vi­
rágzik s dúsan gyümölcsözik. Árpád szerezte a 
hont, de Szent István biztositá; ezért ő a hon má­
sodik alapitója, ezért áldja emlékét századok múlva 
is e nemzet és haza!

a másik ünnep I. Ferencz József dicső ki­
rályunk születésnapja volt. Nem nemzeti ünnep,

TÁRCZA.

Kettő közül melyik?
— Elbeszélés. —

(Folytatás)

IV.
Sotnory Pál uram hires eznber az egész környéken; 

különösen a káromkodás és a bor íu'ságos szeretete az, 
mi híressé teszi. — Neje életében a „boldog családapák“ 
rovatában állott; mint ilyen a kávónónikék vonzalmát is 
kiérdemelte, s hiteles tudósítás szerint a családi élet „ked­
vességeinek“ szemmel látható jeleit is nem egyszer hor- 
dogatta a hátán, hova azokat — a családi-leltár számára 
való könnyebb megőrzés végett — a gondos háziasszony 
sajátkezüleg igtatá .... Ekkor még nem vont feje föle 
nymbust a fennt elősorolt szép tulajdonsága, mit külön­
ben családi viszonyai teljesen érthetővé is tesznek. — A 
gondos asszony siralmas kidőlte utáni „interregnum“, a 
megcsorbitott tekintélyű férfiasságnak elég kárpótlást nyúj­
tott, mit bizonyít a bor árának szokatlan felemelkedése 
és a kávónónikék részéről megvont elismerés is.

Édes anyjának itt hagyott jogait némileg érvénye­
síti jelenben Katicza kisasszony, ki ha nem is teszi fel 
egészen a kalapot, működésének mégis meg van a maga 
látszata, miről élőszóval is tanuskodhátik az elhanyagolt 
1pipatorium“, kardoknak, puskáknak, buzogányoknak a 
kakasülőre való transportálása, de főkóp a kedves agarak-

de a nemzet ünnepe, mert a király is a nemzeté. 
Ez ünnep a királyra, a király pedig a közelmúlt­
ban történt politikai újjászületésünk nagy esemé­
nyére emlékeztet.

Hogy a forradalom romjaiból mint szabad, 
független nemzet keltünk ki, főérdeme az akkor 
még fiatal, de okos és nemes szivü fejedelemnek. 
A kiegyezés ép úgy létkérdését képezte a ma­
gyar nemzetnek most, mint Szt. István intézke­
dései századok előtt. De a munka nehéz volt. 
A bizalom a nemzet és uralkodó között szét volt 
tépve. Ennek visszaállítását előítéletek, hagyomá­
nyokhoz való ragaszkodás, s különösen a 48. előtti 
állapothoz ragaszkodó konservativek megnehezítek. 
Ezek az uralkodó és nemzet szive közé állottak s 
kicsinyes egyéni érdekeiket törekedtek diadalra 
juttatni egy nemes szivü fejedelem és egy lelkes 
nemzet közti béke árán.

A kiegyezés iránt az első lépést a nemzet 
tette. A nagy Deák első feliratát el nem titkolható 
örömmel fogadta az uralkodó, de a leirat fennt 
emlitett okokból lehangoló volt. A második felirat 
sem több sikert hozott. Csak 18 évi absolutismus 
és két háború győzé meg a fejedelmet és nemzetet 
arról, hogy a helyzet tovább viselhetetlen. Mind­
kettő tanult és felejtett. A közeledés mindkét rész­
ről megvolt, találkoznak kellett. A fejedelem végül 
elfogadta a kiegyezés feltételeit s kijelenté a ma­
gyar felelős minisztérium kinevezésére vo­
natkozó szándékát.

A leirat elkészült, Ő Felsége elolvasta, de igen 
hidegnek találta s Horváth Boldizsárt szólította fel, 
írjon a nemzethez és az ügyhöz méltó, me­
legebb leiratot.

Mennyire jellemzi ez a király nemes szivét! 
Az alkotmány visszaállíttatott. A nemzeti szellem 
egész erejével fogott az ujjáteremtés nagy mun­
kájához. Aztán jött a koronázás. A nemzet égig 
ható örömriadása között I. Ferencz József Magyar- 
ország királyává koronáztatott. Magyarország egy 
óriási templommá lett s minden város és helység 
benne egy oltárt képviselt, hol milliók szívből fa­
kadt imája kért áldást a felkent királyra és a sza­
bad hazára. A szivekbe visszaköltözött a béke és 
öröm.

A király az 50,000 aranyból álló koronázási 
ajándékot a 48-iki honvédek özvegyei és ár­
vái felségéi és éré adta. E tettel a király és 
nemzet szive örökre összeforrt. És azóta ki az, ki 
népe örömében és bujában mint első részt vészén,

nak — a gyomor túlterhelést kivéve — minden kigon­
dolható, az öngyilkosságig vitt ászketikai gyakorlata.

Katicza kisasszony jelenben huszonhat (azaz 26) éves, 
magas termettel, fekete hajjal és szemekkel, elég érdekes 
jelenség.

A szalonban nem találván senkit, kénytelenek va­
gyunk fölkeresni a konyhát, hova legbiztosabb kalauzunk 
az a symphouiátian hangzavar, mely legalább is hat kap- 
pau és ugyanennyi csibének végítélet napját hirdeti, s 
melyben nem késik nevezetes szerepet vinni a kantus- 
praesens-malacz tenorsolója sem.

Midőn belépünk, Katicza épp egy széken himbálja 
magát s igen jóizüeket nevet Kondor uram bőbeszédű elő­
adásán, (kit ugylátszik egy pár pohár húfelejtető teljesen 
más véleményre hangolt) s ki jelenben! előadása mellett 
igen kedves mulatságnak tartja a csibék koppasztását is.

— Mit csinált a pap? mondja csak még egyszer — 
szól a szép leány, — el volt ragadtatva? beszólt az álom­
ról, vágyról, reményről? s azt mondta: meghal nélkülem? 
. . . hahaha! ... Jó fogás! — Két pohárral többet kap 
az igértnól Kondor bácsi . . . hahaha! . . .

(Kondor uram mig elbeszélte meg egyszer, magá­
ban elgondolta: ón istenem, de jó, hogy ily találékony 
eszet adtál és hogy adtál bolondokat is, kik jól megfizet­
nek érette!)

Ezalatt azok a szegény elitéit csibék, átszenvedve 
az inquisitiói kínzásokat, felnégyeltetve a lábasba tétettek 
már, de Kondor utam lágy szive megesve raj1 uk, igye­
kezett a pokoli tüzlől megmenteni legalább a megmeut- 
hetőket: egy pár czombot, zuzzát s más ily apróságokat,

ki az, ki a tudomány, művészet és gazdasági élet 
felvirágoztatására áldozni sohasem késik? A király ! 
A szegedi catastrophakor, egy hullámok közé te­
metett város romjai felett, a nemzettel együtt 
könnyezett; s most, midőn a nemzet szorgalmá­
nak és munkásságának eredményeit hozta öröm­
teli szívvel a világ elé, lelkes beszéddel nyitá meg 
ezen — saját szavai szerint — „különösen nem­
zeti kiállítást.“

Éljen soká dicső királyunk, legyen boldog fe­
jedelem boldog ország felett, mert a mint 1867-ben 
a rajongva lelkesedő embercsoportokon önelégült 
szívvel végigtekintve, magamondá: „Boldog feje­
delme csak boldog országnak lehet“!

Kámori.

A közművelődési egylet és népoktatásunk.
ív.

A megelőző számban azzal végzem, hogy a köz­
művelődési egylet meglehet győződve arról, hogy nemes 
törekvéseitől a magyar prot. papság nem lógja megvonni 
támogatását: s erre annál bizonyosabban számíthat, mert 
a mi ieiekezet: érdekeink eiválaszthatlauok nemzetiségi ér­
dekeinktől; s mert mi erkölcsileg elkötelezve érezzük ma­
gunkat minden hazafias törekvésnek szolgálatába áliaui. S 
ha erről a közművelődési egylet meg vau győződve, ne 
tévessze szem elől, hogy e papságot nem lesz helyes iguo- 
rálni, ne feledkezzék meg arról, hogy e papság támogatása, 
közrennmkálása nélkül működésé sikertelen lesz. Mert bár­
mily nagy legyen azok száma, kik a közművelődés ügyéért 
síkra szállnak, küzdenek, s nagy mennyiségű anyagi áldo­
zatot hoznak, erkölcsi befolyásuk a nepre megközelítőleg 
sem lehet oly elhatározó, mint az azzal folytonos és köz­
vetlen érintkezésben, közelebbi viszonyban álló papságé.

Talán ép e befolyásának elismerése ad okot némelyek­
nek, — kiknek nagyon is kényelmes dolog a közöuyös- 
•ségüket eltakaró ama paplan aia bújni, — azzal vádolni 
a papságot, hogy az kizárólagos oka a nép eloláhosodásá- 
nak. Mondám mar, hogy kouu,,; e vádat a „hasas fazekak 
mellől“ a világ elebe dobni. ein a mikor aztán rank 
akarnak bizonyitani, un is tu ,ak am valamit elmondani 
arról, hogy minő tamogatasUa részesül a papság legöuzet- 
leueub törekvése azok részéről, kiknek módjában állana 
áldozni ott, hói nagy szükség van a segítségre, s járulni 
barmi kevéssel azok fizetéséhez, kiktől mindent várnak, kö­
veteinek, de a kikről nem is gondolják, nem hiszik, hogy 
a löt. püspök ur í. évi jelentése szerint: „az önfenntartás­
nak nem egyszer eiviselhetleu harczát vívják.“ Azt min­
den előfordulható alkalommal elmondják, hogy a papok

melyek is miután feneketlen zsebében elhelyeztettek a 
már bókételen kanalak, villák stb. szomszédságában, szol­
gálatainak jutalmazására fenntartva az igényt a jövőben 
is, nagy szerényen visszavonult. — — — —

Nem okuélkul volt tele az egész helység a Somory 
uram vacsorájának hírével, mert ki is tettek ám magukért. 
Két szobában volt felteritve az asztal, hivatalosak voltak 
mindazok, kik igényt tarthattak e megtiszteltetésre, csak 
Erdősyók nem hivattak meg, miért ők nem győzték mon­
dogatni ismerőseiknek: „el sem moníüuk volna, csak nem 
vagyunk közéjük valók? . . . bizonyára tudták ők is s azért 
nem bátorkodtak meginvitálni“ stb. A kis bánatos képű 
ur is lemondott — ki különben hivatalos volt — a va­
csora által egy darab időre biztosított jóllakás szokatlan 
élveiről s az ezért járuló mosolyt, hölgye részéről, hajlandó 
volt a legboldogabb remény jelének tudni be.

A kávónónikék részéről tett megjegyzéseket nem so­
rolhatjuk elő, de annyit megjegyezhetünk, hogy éles kri- 
tikájokat nagy mértékben szelídítette az, hogy Kondor 
uram volt kiszemelve a „felszolgálói“ tisztre, ki Pityók 
Zsófiának jelentékeny fogadásokat tett a „maradék“ lehető 
leghűségesebb „elkezelése“ tárgyában.

Mint minden vacsora, úgy ez is az elején kezdődött 
s végződött az utolsó fogáson. Egy kis pletykát is adtak 
fel, de nehogy félremagyarázza valaki! csak az okból, hogy 
a társalgás annál ólónkebb, vidámabb legyen. Jól mula­
tott még a legutolsó kukta is. Kinek tűnt volna hát fel 
a távollevő Erdősy család? bizonyára senkinek, a papon 
kívül, ki azonban, fontos okai lévén, nem emelt érettük egy 
hang interpellate sem.



„herék“, „ingyenélők“, nem érdeklődnek a közügyek iránt, 
nem szeretik áldozni a közjó oltárára; de azt már óvakod­
nak nyilvánítani, hogy mindennek kizárólagos oka az, hogy 
a papok „szegények“, s ennek igazolására nem veszik ma­
guknak a fáradtságot elolvasni a f. évi püspöki jelentés 
amaz adatait, melyek azt mondják, hogy „néptanítóinkról, 
az elemi oktatásnak a legtöbb esetben a legsauyarubb hely­
zettel küzdő napszámosairól nem is szólva, 539 anyaegyhá­
zunk közül 300-nál több van olyan, melyben a papi java­
dalom 500 írtnál kisebb értékű s ezeknek fele részében 
a 300 irtot sem üti meg, mig olyan egyházközségünk, 
melyben a papi javadalom 800 írtnál magasabb, összesen 
csak 71 van, s ez idő szerint is 44 lelkészi állomás áll 
nagy része évek óta ürességben, mert a fizetés nem megy 
fel 200 írtra sem.“ Én e számokban ékesen szóló adatok­
hoz semmiféle kommentárt nem csatolnék, ha nem kellene 
fölvilágosítanom azokat, kik a mi egyházi viszonyainkat 
nem ismerik, hogy a „javadalom“ és „fizetés“ Között az a 
különbség, hogy mig a fizetés készpénzből szokott állaui, 
addig a javadalom ál! „kanonica porcióból,“ melyet mű­
velni kell még a jövedelemre való kilátás nélkül is, a mely­
nek mivelésére cselédet kell tartani, a ki felemészti a jövő- 
delem '/s részét, és áll kepéből, melyről véieményemat, 
„elmondám“. a fizetés készen jön, a javadalmat meg kell 
szerezni. Hát bizony mi ebből a csekély javadalomból 
anyagi áldozatot nem hozhatunk, jó, ha egy napról a más 
napra „ingyen“ élhetünk. Hanem igenis megtettük s meg­
tesszük a jövőben is, hogy a gazdálkodástól ment minden 
időnket a vallás-erkölcsi élet, a tanügy, mondhatjuk: a 
közügynek áldozzuk. Arra nem vállalkozhatunk, hogy — a 
mint mondani szokás — „a világ száját bedugjuk“, nagy­
hangú lamentatiokkal magunkra fordítsuk a figyelmet, de 
arról legyen meggyőződve mindenki, hogy kötelességünket 
mindig teljesítsük úgy az egyházi élet, mint a népoktatás 
terén. Szegények vagyunk, de rósz akarattal csak rósz aka­
róink vádolhatnak, azok, kiket báni, hogy élünk. Ezt vegye 
tudomásul ama „hir“ Írója, s gondolja meg, hogy azok a 
hivatalok, melyek egyikének burean-jából azt a hirt vi­
lággá bocsátotta, megközelítőleg sem tettek annyi szolgá­
latot a népoktatás ügyének, mint azok, kiket vádolt.

Mondám, hogy mi önzetlen készséggel sorakozunk 
azok mellé, kik a népoktatás s ezzel a magyarosodás ügyé­
nek fejlesztése, emelése végett kezeiket munkára nyújtják 
ki. Minthogy pedig e kettő a közművelődési egylet czóljai 
között első sorban van megnevezve, amaz egylet első sor­
ban számíthat reánk.

Természetesen legelső teendője a közművelődési egy­
letnek iskoláink szomorít állapotán segíteni. Nem kíván­
hatjuk ugyan, hogy mihelyt működését megkezdi, azonnal 
hozzá lásson uj iskolai épületek emeléséhez s ez által anyagi 
erejét túlhaladó költekezésekbe merüljön, de igenis meg­
kívánjuk egyfelől azt- hogy időnkénti segélylyel abba a 
helyzetbe juttassa az iskolát fenntartó egyházi testületeket, 
hogy iskolájukat a kor követelményeinek megfelelően ren­
dezhessék be; másfelől pedig azt, hogy erkölcsi, — a ma­
gyar közvélemény által támogatott, — befolyásának egész 
súlyával hasson oda, hogy a nemzetiségi szempontból ve­
szélyeztetett helyeken rendre-rendre államiskolák állíttassa­
nak fel. Jó iskola nélkül hiában való legönzetlenebb igye­
kezetünk is; a népoktatás emelésére, a magyarosodás ügyé­
nek előmozdítására legtöbbet a jó iskolában tehetünk. Na­
gyobb kedvvel, több, fokozottabb buzgósággal fognak a 
tanítók is tanítani, ha látják, hogy iskolájuk el van látva 
mindazon eszközökkel, melyek a tanításhoz szükségesek, s 
nem kénytelenek az iskola felszerelésének hiányossága mi­
att egy közönséges tárgy vagy fogalom megértetésére, meg­
ismertetésére napokat áldozni föl. Sikeresebb lesz fáradozá­

suk, mert a tanítónak tovább megmarad emlékeztében az, 
a mit szemlélve tanult, mint a mit csak elbeszélés utján 
emlózett be.

(Vége köv.)
Cseresnyés Ödön.

Vidám nevetés, pohár csöngés zaja űzte el a borút. 
De hát ilyenkor kinek is volna kedve a búra? ügy sem 
élünk mig a hegyek, s amig élünk legyünk gondtalanok!

Azt a intő borút, azt a futó felhőt ki venné észre a 
pap homlokán? — lehet-e másra gondolni ily szép leány 
mellett, mint csupán az üdvre ? . . . Egyes megjegyzések 
is tétetnek: milyen szép pár lenne belőlük! ... A futó 
felhő elvonul, mosolyg az ajk, a szem ... a szép leány 
keble ott piheg közvetlen közelben ... a kar megérintő 
a hi?y, gömbölyű kart s mintegy villany telep érintésére 
megrendül a férfi ... A felhő elvonult, mosolyg az ajk, 
a szem. — Hátha igaz, mit az a tacskó mondott? . . . 
Hallja a suttogásokat is, megérti értelmét — látja pirulni 
a lányt és reszketett egy gondolattól ... Oh hisz őt még 
senkisem szerette ... De nem — nem lehet! ... Mit 
mondana majd Erdősynó, a papi becsület? . . . Gyermek­
játék, szalmatüz. — A suttogás még mind tart ... az
apa is jóakaratnlag mosolyg, tudta ö ezt régen.............
Az a futó felhő ismét ott ül a homlokon, az ifjú úgy küzd 
magában feltörő érzelmeivel . . . nem, nem lehet! Bo­
csássatok . . . bocsássatok! — kiáltani akar, de nem jön 
hang ajkára, vagy kiáltott is, csak mások nem figyeltek 
reá . . . nem halották .... menekülni akar, de kötve 
tartja két szem .... lelki ereje elhagyta .... le volt
győzve ... és sodorta magával az ár mindig messzebb, 
messzebb.............

(Folytatása köv.)

A közművelődési egylet mozgalmai 
megyénkben.

VII.
A közművelődési egylet nagyenyedi köre.

„A magyar ember lelkesedése szalmaláng.“ Nem 
egyszer hallottuk e keserű megjegyzést. Közmondássá is 
vált már. Pedig soha sem volt igaz. Nemzetünk ezeréves 
története ama szavak fényes czáfolatát foglalja magában. 
Nemcsak. Még jelen életünk is, midőn oly sok van, mi 
a kishitűséget nevelje, a kételyt fokozza, ama szavak igaz­
sága ellen teszeu tanúbizonyságot. Főleg pedig azon ha­
talmasan megindult mozgalom, mely egy nagy eszme, — 
Erdélyben a közmiveltség emelése, a hazafias szellem éb­
resztése és fokozása érdekében a lelkesültsóg folyton na­
gyobb hullámokat vető árjával ragadja magával a lelkeket, 
hogy e hazát szeretni megtanítsa az itt élő különböző 
nyelvű népeket, — e hatalmasan megindult mozgalom 
kiáltó tiltakozás azokkal szemben, kik azt hiszik, hogy a 
magyar ember lelkesedése csak szalmaláng. Nemzeti hi­
báink is lehetnek. Előttük szemet nem hunyunk. Ha 
kell őszintén bevalljuk. De vannak erényeink is, melyek 
közt leglündöklőbb az ezer éven át soha meg nem fogyat­
kozott hazaszeretet. Nemzetünk vérrel szerezte e 
hazát és véráldozattal tartotta meg hosszú ezer éven át. 
Az átélt szenvedések csak fokozták, csak megszentelték e 
szeretelet, hogy mint Vesztatüz égjen kiolthatatlanul.

Az erdólyrószi magyar közművelődési egylet eszmé­
jét is e hazaszeretet szülte meg. Ez eszme és az általa 
megindított nagy nemzeti mozgalom is a mellett teszen 
bizonyságot, a mit pár nappal ezelőtt a franezia nemzet 
egyik nagy fia akként fejezett ki: hogy mi „nagy dol­
gokért lelkesedni tudó nép“ — vagyunk.

E lelkesedésnek zajtalan, de megragadó nyilvánulá- 
sát láttuk e hó 20-áu, bzent István napjának délutánján, 
midőn Nagy-Enyed városának polgárai tekintélyes nagy 
számmal gyűltek össze a városház tanácstermében, hogy 
az erdólyrószi m. közművelődési egylet „nagyenyedi 
körét“ megalakítsák, szervezkedjenek és a működést 
megkezdjék. Jól esett hallanunk, hogy e város polgárai 
és testületéi közül már 165-ön léptek az egyletbe, kik közt 
két örökös és 8 a 1 a p i t ó tag foglal helyet.

Nem becsüljük túl, de meg vagyunk elégedve az 
eddig elért eredmónynyel. Nem kergetünk ábrándokat, 
de bízunk a jövőben.

Kincs okunk kételkedni, hogy a lelkesedés hasonló 
eredményeket szült Erdélyben mindenütt, hol magyar szó 
hangzik. Azt is hisszük, hogy az eszme mind nagyobb 
hódításokat tesz; az egylet tagjainak száma itt is, egyebütt 
is napról-napra emelkedni fog. És erre szükség van. Ez 
oltáron még a kunyhók lakójának is áldozni kell. Szent 
tartozás ez, mely elől kitérni senkinek sem szabad, sem 
egyesnek, sem testületnek. A nagvenyedihonved- 
egylet példáját kell követni mindenkinek. Ez egylet 
tulnyomólag szegénysorai iparosokból áll, kik 1848-ban 
vóiöket vitték a hazának áldozatul. Az eszme, melyért
akkor küzdöttek, most pénzáldozatot követel, és ők _ bár
egyletük szegény s maguknak is segélyre volna szüksó- 
£>úk száz forintot fizettek be, nem hogy lerójják, de 
hogy törlesszék a nagy tartozást, elősegítsék az eszme 
diadalát.

Lépjünk hát sorompóba mind, és ne maradjon senki 
el. Az erdólyrószi magyar közművelődési egylet az erdóly- 
rószi magyarság nemzeti szellemének a fokmérője. Ne en­
gedjük, hogy alászál Íjon avagy csak perezre is, hanem emel­
kedjék magasabbra és magasabbra szüntelen.

Thóbónek várait hajdan két testvér ópitó fel: Zethósz 
és Amphion. Amaz erejének hatalmával, ez lelkesedésnek 
a köveket is megbűvölő dalával. Építsük fel mi is a nem­
zeti életnek e sziklavárát. Erő és lelkesedés szövetkezze­
nek egymással, és akkor munkánk nem veszett híjába, s 
nevünket áldani fogja az utánunk jövő nemzedék.

*

A megalakulást tórszüke miatt csak röviden vázoljuk. 
Kovács Gyula polgármester a szép számmal egybegyűl­
teket üdvözölvén, a taggyüjtés eredményének előadása után 
felhívta a megalakulásra, mire Török Bertalan elnökül a 
polgármestert hozta ajánlatba, mi is éljenzés között elfo­
gadtatott, a tisztviselői és választmányi tagságra teendő aján­
lat végett pedig egy bizottság küldetett ki. Megválasztat­
tak alelnökökkó: Török Dániel és id. Winkler János, 
jegyzővé: dr. Bartók György, pénztárossá: Erőss István és 
egy 32 tagú választmány. Miután a kolozsvári közgyűlésen 
való tömeges megjelenés és azon az egyleti tőke nevelésére 
ezélzó pár indítvány megtétele elfogadtatott, a szép és lel­
kes mozzanatokban bővelkedő gyűlés éljenzés között el­
oszlott.

alakult. Jelen voltak 48-an, mely számhoz a vidék is szé­
pen járult.

Az erdólyrószi magyar közművelődési egyesület alsó- 
fehórmegyei végrehajtó bizottságának folyó évi junius hó 
15-ről 7 — 885. számú felhívása által Teleky József bí­
zatván meg az alvinczi járás vidéki körének megalakításá­
val, minek folytán folyó hó 16-ra a vidéki egylet tagjai 
közgyűlésre felhivatván, a végrehajtással megbízott Teleky 
József előadja a gyűlés czélját, a tisztikar ós választmányok 
megválasztását.

Mindenek etőtt számbavételik az aláirt tagok száma, 
melyből kitűnik, hogy az alvinczi járásban vagyon eddig 
aláírva 8 alapitó, 85 rendes- ós 18 pártoló tag. Össze­
sen 111.

Felolvastatván az érd. magyar közművelődési egylet 
aisófehórmegyei választmánya ós vidéki köreinek szabály­
zata és elfogadtatik, miként Alvincz nagyközségben a vi­
déki kör megalakuljon.

Előadó megbízott felszólítja tagtársait, miként min­
denek előtt a szabályzat 8. §-a alapján egy elnök, egy 
jegyző és egy pónztárnok választassák.

A jelenvolt tagok egyhangúlag elnöknek: Teleky 
Józsefet, alelnöknek : Balta Bertalant, jegyzőnek: Székely 
Lehelt, pónztárnoknak: Verzál" Rezsőt választották, mire 
elnök a tisztikar nevében a bizalmat megköszönvén, ünne­
pélyesen kinyilvánította, hogy tiszttársaival egyetemben az 
ügy magasztosságához képest minden alkalmat megfognak 
ragadni, hogy ezen vidéki kör az alapszabályok értelmé­
ben haladhasson és a közművelődés terjesztésére közre­
működhessen.

A tisztikar megválasztása után a vidéki kör választ­
mánya megválasztására hivatott fel a közgyűlés. A szer­
vezeti szabályzat 8. §-a alapján minden 5 rendes tag után 
egy lévén választandó.

Egyhangúlag megválasztattak: Szőcs Imre, Molnár 
Samu, id. Póterffy László, Dékáni Ernő, Audrój Lajos, 
Deák György, Bardocz Samu, Szabó József, Kendeffy Lajos, 
Gondol Dániel, Hochmuth Mór, Komáromi Viktor, Czitron 
József, Taukó József, Fára József, Csűrös József ós Csóka 
Miklós.

Elnök előadja, miként a szervezeti szabályzat 5. §-a 
értelmében minden 10 tag után a megyei választmányba 
1 tag választandó, minthogy 8 alapitó ós 85 rendes tag 
van, a megyei választmányba 5 tag választását hozza ja­
vaslatba azon reményben, hogy rövid idő alatt a hiányzó 
7 rendes tag is be fog az egyletbe iratkozni.

A megyei választmányba megválasztaniuk: Molnár 
Samu, Dékáni Ernő, Deák György, Kendeffy Lajos ós 
Baranyai István.

Miután a vidéki kör megalakult és más tárgy a gyű­
lésre nem volt kitűzve, elnök az ülést berekeszti.

__________ r. I.

Nagy-Enyed város képviselőtestületi 
közgyűlése.

VIII.
Alvincz, 1885. aug. 20.

Az erdélyi közművelődési egylet alvinczi járás vidéki 
köre Alvincz székhellyel folyó hó 16 áa Alvinczen meg­

— aug. 17.
Nagy és élénk előértekezlet után nagyobb számban 

reméltük tisztelhetni a képviselőtestület tagjait ezen, tár­
gyainál fogva érdekes gyűlésen, melyen a milyen öröm­
mel fogadtatott az igazságügyi miniszter urnák az igaz­
ságügyi téren mindenesetre haladást jelző, a kir. járásbi- 
íóságok 10-el lett szaporítása ós a nagyszebeni esküdtszéki 
sajióbiróság beszüntetésével ezen teendőinek a kolozsvári 
törvényszék esküdtszéki sajtóbiróság hatáskörébe lett be­
osztása tárgyában tudomásvótel végett felolvasott két kör­
rendeleté, — éppen olyan feleslegesnek tűnt fel a földm. 
ipar- ós kereskedelemügyi minisztérium, a mi nézetünk 
szerint vészmentes idöbén egyáltalán szükségtelen, a népet 
azonban rendkívül zaklató azon szigorú intézkedése, hogy 
folyó évi deczember 1-én kezdőleg eddig csak a szarvas- 
marhák eladásánál ós mozgósításánál használt úgynevezett 
marhalevelek használata jövőre a sertések, juhok ós kecs­
kékre nézve is ki terjesztessék, miért a képviselőtestület 
el is határozta ezen rendelet megszüntetése érdekéből a 
a törvényhatósághoz folyamodni.

Örömmel fogadtatott a m. kir. vallás- és közoktatási 
miniszter azon válasza, melyben a helybeli polgári fiú- ós 
leányiskola teljes gondozását ós e végre a város piaczi, 
e czólra már korábban megszerzett két puszta telkére egy 
díszes iskolaház építését elvállalni kegyesen Ígérkezett; 
midőn méltán remélhetőleg nem csak a polgári iskola fog 
a követelményeknek minden tekintetben megfelelő szín­
vonalra emeltetni, hanem ez esetben a város is az elemi 
iskolai helyiségeknek az uj épületben kért elhelyezése 
esetében a népoktatás ügyében eddig többféle megoszlott 
figyelmét képes leend nagyobb mérvben és sikeresebben 
az ezideig csaknem szánandó helyzetű elemi népiskolák 
jobb karban helyezésére fordíthatni, pedig ezen iskolák 
képezik a további nevelés alapját.

Tárgyalás indíttatott a helybeli kir. járásbíróságnak 
jövőre a városnak a volt báró Kemény István-fóle piaczi 
háza kiépítetlen piaezfelőli részébe leendő behelyezése 
ügyében, s ha az évi házbór felett a kiegyezés sikerülend, 
a piaez azon részének díszét egy ízléses épület fogja sza­
porítani, mert azon esetre annak kiépítése — a helybeli 
iparosok nem kicsitiylendő előnyére — azonnal munkába 
fogna vétetni.
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& helybeli ev. ref. egyház tultelt temetőjének év­
tizedenként ismételten felujuló kérdése jelen alkalommal 
is inkább csak kisegítő megoldást nyerhetett, a mennyi­
ben határozatba ment, hogy addig is, mig egy alkalmas 
uj temető nyittatnék vagy a többi temetőt hasonló hely­
zetének is együttes megoldásául a modern kívánalmakat 
kielégítő a elfogadhatólag indokolt közös temető eszméje 
megvalósuláshoz juthatna, a temetőnek már egy századot 
meghaladók» felhagyott nyugotra néző része nyittassék 
meg és egy alkalmas odavezető ut készíttessék a város 
gegédkezósóvel, egy alkalommal elvül kimondatván a te­
mető aljában egy, a temetkezési szertartásokra oly szük­
séges színnek felállítása egy kis halottas kamrával.

Elhatároztatott, hogy az egyes felekezetek egyház- 
községei felhivassanak temetkezési helyeik belső rendezése, 
ültetvényekkel! díszítése, gondozása és felügyeltetóse ér­
dekéből készítendő szabályzataikat, hatósági támogatásban 
részesithetós végett, tanács utján a képviselőtestülettel 
mielőbb közölni.

Az országos vásárok idejére — több indokból — a 
vásártéreken czélszerü rendezések tétettek ; — ugyanis a 
belső piaezon a nagyobb sátrakban áruló kószruhások áru- 
helyei a tanácsház és a r. kath. templom előtti részről a 
kőköböl utezába helyeztettek át s helyűkbe más rövidáru- 
sok tétettek; továbbá a barompiaczi, különben sem nagy 
területet szűkítő boráruló állandó sátrak is rendezés alá 
vétettek, kimondatván, hogy jövőre azok területe, alakja ós 
fekvése rendszeresittetik ós hogy azok után terjedelmük­
höz mórt arányos „helybérek“ fognak szedetni még a f. 
október haván kezdőleg.

A kolozsvári faipar tanműhelyben kitűnő előmenetelt 
tanúsított növendék, Kiss Mihály részére a 100 forint se- 
gólydij a jövő évre is készséggel kiutaltatott.

Helybeli tanuló Yass Sándornak, hogy a homonuai 
műfaragó iskolában tanulhasson, a jövő 1885 — 86. tanév­
ben viszont 100 írt segélydij szavaztatott meg.

Özv. Czeiler Jáuosné folyamodása íolyláu az eddigi 
szokásos gyakorlat szerint a férje által ezideig élvezett 
évi 240 írt kegydij helyett évi 80 frt utaltatott ki a sze­
gény-alapból.

Végül a város, mint örökös tagnak az erdélyi köz­
művelődési egyesület f. hó 80. és 31-ón Kolozsvárt meg­
tartandó közgyűlésem képviselésére a polgármester, mint 
egyszersmind a város törvényes képviselője, lett egyhan­
gúlag megválasztva. — Ezzel a tárgysorozat ki lóvén me­
rítve. a gyűlés eloszlott.

Referens.

Bővebb megfontolás után arról is meggyőződött a 
választmány, hogy tekintve a kereskedelmi dolgokban való 
járatlanságunkat, a könnyen támadható félreértéseket s ne- 
taláni sikertelenség esetében a bizonyára el nem maradó 
vádaskodásokat, nem tanácsos a termelők nagyobb számá­
nak csoportosulását ajánlani, hanem ez alkalommal elég­
séges, ha a nagyobb termelők közül egy kisebb számú s 
könnyebben kormányozható érdekszövetkezet keletkezik, 
mely mozgékonyságánál s egymás iránti bizalmánál, s eset­
leg áldozatkészségénél fogva sokkal alkalmasabb arra, hogy 
oly előnyös összeköttetéseket keressen s használjon fel, 
melyek a szövetkezeten kívül állókra nézve is hasznosak 
lehetnek.

Ily kisebb szövetkezetei az egylet szívesen támogat 
jóirányu vállalkozásában az által is, hogy az egylet nevét 
annak tisztességes felhasználás végett rendelkezésére bo­
csátja, de egyúttal kiköti magának avval szemben a szük­
séges ellenőrzést.

íme az első lépés, melyet a gyű (Bölcsészeti egylet 
választmánya a termelők érdekében tett; kívánjuk, hogy 
úgy ezt, mint az ezután teendőket is teljes siker koro­
názza! ________ — ly.

LEVELEZÉS.

A gyiiinölesészeti egylet piaczot keres.
A „Közérdek“ augusztus hó 2-áu megjelent számá­

ban az első czikk életrevaló eszmét pendített meg, midőu 
a gyümölcstermelőket társulásra szólította fel, hogy idei bő 
termésüket igy könnyebben értékesíthessék s kalauznak a 
gyümölcsészeti egyletet tolta előtérbe, hogy ez ne csak a 
követendő irányt jelölje meg, hanem törje is a mennyire 
lehet a járatlan ösvényt. A felhívás nem jogosulatlan, de 
nem is váratlan, mert egyfelől az egyleti választmány nehéz 
feladatok megoldására is alkaimas^szakerőkkel rendelkezik, 
másfelől eddigi működése is arra irányult, hogy a vidé­
künkön termő nemes gyümölcsöket a budapesti gyümölcs- 
kiallitáson, majd az erdélyi gazdák Nagy-Euyeden meg­
tartott VI ik vándorgyűlésén előnyösen bemutatván, az el- 
árusitás útjait egyengesse, sőt meg az idei nyár elején tar­
tott egyik választmányi ülésén ugyanezen czélt biztosítandó 
elhatározta, hogy a batul ós pouyik almát a szemet meg­
ragadó gazdag gyűjteményben mutatja be a budapesti or­
szágos kiáilitás őszi gyümölcstárlatáu.

A felvetett eszme tehát úgyszólván nagyon kapóra 
jött s dr. Magyari Károly az egylet egyik aleluöke a vá­
lasztmányi tagokon kívül nehány vidéki nagybirtokost s 
néhány helybeli kereskedőt is meghívott az augusztus 9 re 
kküzött értekezletre. 8ajnos, hogy a meghívottaknak jó 
nagy része távol maradt, de kárpótlásul a megjelentek igen 
élénk részt vettek a nagyon tanulságos eszmecserében. így 
mindjárt kitűnt s határozatba is ment, hogy azon helyeken, 
hol a gyümölcskereskedés állandó összeköttetéseket létesí­
tett, mit pl. Nagy-Maroson, Kőrösön és Kecskeméten keli 
megbízható közvetítők után néznünk, kik gyümölcsünket 
méltányos áron megvevón az elüttök ismeretes távolabbi 
piaczokou némi nyereséggel elárusítsák. Ezt kiegészitőleg 
szintén elhatároztatott, hogy a földmiveles-, ipar- ós keres­
kedelemügyi miniszter urat indokolt felterjesztésben fel­
kérjük, hogy a consulatusnak felhasználása által megbíz­
ható oroszországi gyümölcskereskedő ezógek neveit közölje 
velünk, hogy azoknak ajánlatokat tehessünk.

Ezen lépéseket hathatósan fogja támogatni gyümöl­
csünknek az egylet neve alatti díszes bemutatását az or­
szágos kiállításon s e czólból, bár az egyleti erszény „pénz­
től nem dombom", készséggel megszavazta a választmány 
a 10—12 kosár gyümölcs felküldésével s kiállításával járó 
költségeket, de egyúttal elvárja úgy az egyleti tagoktól, 
mint a többi termelőktől, hogy a szükséges szépen fejlett 
s hibátlan ponyik ós batul példányokat ingyen bocsássák 
az egylet rendelkezésére, mert e csekély áldozatkészségből 
származó előny az összesógre, igy 'az adakozóra vissza- 
háramlik.

Tövis, 1885. aug. hó 18-án.
— Műkedvelői előadás. —

Kedves hazánk leendő támaszai áthatva azon nemes 
czóltól ós eszmétől, melyet az erdélyi magyar közművelő­
dési egylet vezórfiai kitűztek, továbbá indíttatva azon vágy­
tól, hogy zsenge képessegükkel is hozzájárulhassanak azon 
nemes törekvéshez, melynek fényes sikerét már biztosan 
remélhetjük, f. hó 16-án Lőwe Sámuel ur nepkertjóben 
tánczestólylyel egybekötött színi előadást rendeztek azon 
szándékkal, hogy bízva a helybeli közönség pártfogásában, 
a tiszta jövedelem fele része az erdélyi magyar közművelő­
dési egylet javára, fele része pedig a műkedvelők dísz­
leteinek kiegészítése ós csinosítására forditassók.

Előadatott Hohn Rezső dramolettje „A miniszter 
előszobájában“ ós Kisfaludy Károly 1 felvonásu vigjátóka 
„A vígjáték."

Nem czélom hízelegni, vagy túlozni, de az igazat 
bevallva, a műkedvelők teljesen átértve, kellő pathossal ad­
ták elő szerepüket, úgy hogy a jeleuvolt közönség gyakran 
viharos taps ós éljenzésben még a jelenetek közt is tört 
ki. Meg is érdemelték, mert ha az ember megfontolja, 
hogy ezen „ifjabb műkedvelők“ alig léptek ki gyermek­
korukból, valóban tűnődni kezd ós azt kérdezi önmagától, 
honnan ez az érett fejlettség?

De kár, hogy ez egyszer a tövisi közönség, mely 
eddig mind'g tantijeiét adta annak, hogy lelkesülni tud, 
kivált ha a czél nemes, most az egyszer, nem tudom mi 
okból, nem igen volt háládatos.

De mindazonáltal engedje meg, hogy az ifjabb mű­
kedvelőknek, nevezetesen Andrassy Róza, tiernartd Eugenie, 
Baló Paulin kisasszonyoknak, továbbá Fried Izsák, Klein 
Mór, Spouer Károly ós Székely László gymn. tanuló urak­
nak a legnagyobb dicsérettel párosult elismerésemet ez ufón 
fejezzem ki. Továbbá köszönetét a u. é. közönség azon 
részének, melynek hozzájárulása folytán sikerült a most 
kimutató siker. Összes bevétel volt 36 frt- kiadás 30 írt- 
tiszta jövedelem tehát 6 frt, mely összegnek fele a mai 
postával a „Közérdek" szerkesztőségének azon kéréssel kül­
detett be- hogy rendeltetési helyére juttatni méltóztasséK, 
mint azon részt, mely az érd. magyar közművelődés ala­
pot illeti.

Felülfizetósek történtek: nsgs b. Kemény László 3 
frt 50 kr, Klein Mihály 1 frt 70 kr és Rosenfeld Manó 
részéről 70 krral.

Fogadják ezen urak, valamint tek. Slatkovich Jáezint 
ur is, ki a pónztárnoksággal járó nehéz ós háládatlan fel­
adatnak a legnagyobb buzgósággal alávetve magát; úgy­
szintén Lőwe Sámuel ur is, ki nemcsak hogy díjtalanul 
áteugedte népkerti helyiségét, de még fényes világításról 
is gondoskodott — az „ifjabb“ műkedvelők forró ós őszinte 
köszönetét. ____ R-

Kiállítási levél.
Budapest, 1885. aug. 9.

— A tengerészeti osztály a kiállításon. —

Uj, ismeretlen világ küszöbét lépi át a szárazföldi 
patkány, amikor beért a közlekedésügyi minisztérium közép- 
hajójába, azmelyben a tengerészeti osztály el van helyezve. 
Ez uj világ csodás alakja, szokatlau méreteivel, idegen- 
szerű színezetével meglepi, elragadja a szemlélőt, a kinek 
lelkében e dolgok láttára egyszerre dereng föl a „Thalatta“ 
örömriadaiával a legnagyobb magyar legnagyobb szózata: 
„Tengerre magyar!"

Vizek sivataga, mérhetetlenség jelképe, bűbájos cso­
dák otthona, tenger a te neved Feneked mélyein piros 
korallerdők bogas ágazata közt ott nyüzsögnek a quabbok 
ezrei; habjaid ölében kéjesen hullámzik az algák tarka 
csillámu növényzete, vizedet halóriások szelik át, felszíne­
den vig delfin bukdácsol a verőféuybeu. követve pajzánul 
a bárkák vitorláit, a gőzösök roppaut tömeget, a melyek 
a világitó torony fényénél szelik át a harsogó habokat.

A tenger e világát, a viz mélyébe rejlő, felületén 
úszó csodákat miud megismerhetni itt a csarnokban.

Íme ez asztalokon ós állványokon bámulni való hű­
ségben a tengeri hajók százféle nemei vannak bemutatva.
A legapróbb részletekig híven kidolgozott mintái ezek a 
nagy bajóknak, olyanok, mintha a valóságos hajó-óriásokat 
látná az ember ezerszeresen kicsinyítő üveg alatt. A három 
wtorláju halászbárka, a fürge brigantin, a lenge scooner, 
a három árboezu brig, a hatalmas testű szállító-gőzös: 
mindezeknek játszi miniaturkópe látható itt meglepő vál­
tozatokban.

A tengerek beelzebubja, a torpedó sem hiányzik a 
gyűjteményben. íme ez a bálna-formájú, fehérre másolt 
vastest: ez volt a Whitehead fiumei torpedógyáros első 
torpedókószitmóuye, a melyet tizenhárom évvel ezelőtt 
próbaképeu bocsátott bele a Quarneróba. Tökéletlen volt 
még akkoriban a szerkezet ós a jó torpedó eltévedt a mély­
ségben, nem hogy kárt tett volua másokban, hanem még 
maga is belefáradt a sok tévelygésbe ós kifogyván a lélek - 
zet belőle (sűrített levegővel töltik az istenadtát), kapta 
magát: lefeküdt valami zátonyfélóre. — Másfél óv múlva 
valami’ quarnerói halász bálnát vélt fogni, a mikor beléje 
akadt a hálója. Hát a mikor üggyel-bajjal kihúzta, vasból 
való hal volt a hajójában. Azóta bezzeg ilyen csúfság nem 
esett meg a Whitehead torpedóján. Kitalálta az anglius 
a módját neki, hogy sohse téved többé el a vizekben ha­
nem egyenesen, vagy czikk-czakk kerülőben oda jut éppen 
hajszálnyira, a hová ós a mikor a küldője akarja, öramfí 
idézi alő ezt a roppant csodát év jaj annak a hajónak, a 
melynek a falához a torpedó ■ ilál ütődni. Forgácsnak 
való sem marad a tájából, hí. odónak való sem a rajta 
élőkből. Ahol van a torpedo-hajó, az a kis szörnyeteg, a 
mely ha egyet prüsszent, hát mind a két orra lyukából 
egy-egy torpedó búvik elő, neki Kirakodva a szemben álló 
páuczélos hajónak, a mely búcsút is vehet ám hamarosan 
ettől a szép világtól.

Vízhatlan barna öltönyében, rengeteg üveg ós órcz- 
sisakjával fején, fenékjáró búvár düuyög itt egy sarokban. 
Amott mellette nagy állványon a tengeri halak ezer neme 
látható kitöinötteu, legfelül a mélyek falánk óriása, a czet- 
hal, kilátott nagyíogu szájával. Nem volna jó ennek a 
kettőnek összekerülni odalenn a mélyekben: a búvárnak 
meg ennek az óriásnak. Valamelyikük megbánná és az nem 
egészen bizonyos, hogy a búvár, mert éles tőrt hord fegy­
verül az övében. Hanem azért olvasóim közt mégis alig 
akadna olyan, a ki búvár szeretne lenni: hanemha ter­
mészetbúvár, mert ennek csak kitömött czethalakkal 
vau dolga. r. 1.

CSARNOK.

„Tanulmány utón.“
— Utazási karczolatok. —

(Folytatás.)
I.

(B.) Nekünk jámbor vidékieknek, nem sok kivétellel, 
vau egy sajátságos tulajdonságunk. Mohón felfalván minden 
újságot, melyet a fővárosi hírlapok tömege nyújt, apróra 
beszedünk begyünkbe mindent, mit „hazánk szivében" a 
folyton emelkedő igényekkel fellépő haladási vágy terem­
teni bir s melyeknek ékes leírását a „tircza" s egyéb ro­
vatai kápráztató élénkséggel festik, s ennélfogva egészen 
felgyűlt képzelődéssel indulunk utuak. az ut megviseli 
egy kissé testünket, melyet ritkán fárasztunk ki egy kis 
sétával, anr.m kevésbé edziink meg rendszeres testgyakor­
lattal. A táradság érzete lelkünkre is hat s ha mindjárt 
első tekintetre nem találunk képzelődésünknek megfelelően 
nagyszerű, teljes egészet mutató képet, rögtön készek va­
gyunk azon kijelentéssel, hogy „Budapest éppen nem le­
pett meg bennünket."

Ezen videkies érzelemkeltósre meglehetős alkalmat 
nyújt a Kerepesi-ut vége az ő sirkőraktáraival, idomtaian 
Rókus kórházával, a gyönyörű népszínház előtti ócska föld­
szinti házzal, melyekről persze nem beszélnek a hírlapok. 
Híjába jön aztán a nemzeti színház, a technika, muzaum 
épületei, a szebbnél-szebb paloták: mi az első benyomás 
alatt, lóvén, némileg csalódottnak találjuk magunkat, sőt 
a roppant forgalom, a sűrűn közlekedő omnibuszok vászon- 
ernyős, sárga oldalos kiadásban, a száz meg száz bérkocsi, 
s a tramway ókteleu zaja idegessé tesz. Fővárosi barátaid 
csodálattal tekintik rószvótleusógedet e okvetlenül belátják, 
hogy tégedet azonnal az „Andrassy útra" kell vinni, hogy 
Budapest uómi becsületet vivjou ki előtted.

Berlinnek hosszabbak utczái, .Bécsuek nagyszerűbb 
a „Ringje", különösen a „Fogadalmi templomtól" kezdve 
az uj múzeumokig terjedő részen, München szintén dicse­
kedve ■ miuatlnt a „Maxmiliau strasse“-ra, de amit az 
„Andrassy ut" felmutat pompásan sikerült beosztásában, 
változatosan ékes palotáival és villaszerű épületeivel, az 
szintén egyetlen a maga nemében. Csak azt lehet sajnálni, 
hogy miértjein szélesebb, hogy a roppant forgalom meg 
kényelmesebben férjen meg. Majd a városligetbe érünk 
(ki ismernejrája hajdani poros ligetre!) s egyszerre fel­
bukkan előttünk az iparcsarnok magas kupolája, majd a 
kapun behaladva a pompás iparcsarnok, környezve jobbra- 
balra még 107 épülettől, köztük oly ékesekkel is, minő^pld.



a „királyi pavilion“, a „műcsarnok“, a közlekedési minisz­
térium s a főváros kiállítási épületei, az erdészeti s bos- 
nvák pavilion stk, melyek mindeuike külsőleg is kedvező 
hatással van a szemlélőre. Általában a kiállítás kiválóan 
sikerültnek mondható s ezt annál inkább vallhatjuk, mennél 
többször, mennél részletesebben szemléljük és tanulmá­
nyozzuk.

Alig lehet fogalmat adni arról az élénkségről, mely 
a kiállítás területén uralg. A fel- és aiáhömpölygő nép­
tömeg, melyet számos idegen nemzetből) tarkit; a folyton 
szóló zenekarok dallamai, a sorsjegyet, kiállítási érmeket, 
legyezőt, kalauzkönyvecskét, hűsítőket áruló ifjú lányok 
kinálgatásai végül mégis csak felmeiegitik a „hidegvérű“ 
vidéki atyafiakat is s kivált ha a borkóstoló csarnokba is 
betekint, vagy valamelyik jobb vendéglői helyiségben ala­
pos bírálat alá veszi az országos mintapineze borait avagy 
éppen a hazai pezsgők felett tart itéh'tet, meglehetünk 
győződve, hogy másnap már jobban találja magát nagy 
Magyarország szivében. A pompás lánczhidtór, a korzó, 
kilátással a királyi várra s a citadellával éktelenkedő vén 
Gellert hegyre gyönyörű látványt nyújt s a kit mindez 
még nem elégít ki, menjen el a Margit szigetre, melynek 
párja bizonyára uincs.

És ha leszáll az est, nézze meg mindenki a kiállí­
tásnak villanyfény által tündériesen széppé varázsolt terü­
letét, vagy üljön fel a Margit szigetről járó hajóra, mely 
a fényesen világított partok között siklik a Duna hullámain 
s igy bizonyára oly élvezetben részesül, mit elfeledni egy­
hamar nem fog.

azért fel Budapestre! Oly jutányosán utazni és oly 
sok látni, élvezni, tanulni valót találni aligha lehet egy­
hamar.

(Folytatása kör.)

VEGYES HÍREK.
— O felsége 55-ik születésnapja szokott ílnuepólyes- 

segek között lett megünnepelve. A megelőző es ive a varos 
ki volt világítva, különösen szépen volt díszítve a város­
ház. a csendőrlaktanya stb. A tűzoltó egylet zenekara zajos 
indulókat zengve járta körül a piaezot harsány éljenzés 
között. Az ünnepély napján a középületek lobogókkal vol­
tak feldíszítve s miután főispán ő rnlga távol volt, Csató 
János kir. tanácsos-alispán fogadta az üdvözlő tisztviselői 
karokat, a Bethlen-iotauoda elöljáróságát, a lelkészeket. A 
rém. katholikus, ev. református és ev. lutheránus templo­
mokban tartott isteni tiszteleteken a tisztviselők s a hely­
beli honvédzászlóaljak tisztikara testületileg vett részt. — 
Szeui István napján szintén ünnepélyes isteni tisztelet volt 
a róni. katli. egyházban, mely alkalom mai a tisztviselői és 
honvéd tisztikar és szép közönség előtt a nap méltóságához 
mért szt beszédet Bessenyei Pnhola József marosvásár­
helyi ifjú lelkész-tanár tartott. E napot legszebben a köz­
művelődési egylet nagyenyedi fiókkörének megalakulása 
fejezte be.

— Br. Kemény Gábor ö uagymóltósága, mint az 
erdélyi ref. egyházkerület iegidősb főgondnoka, egyház­
kerületünk képviselőihez a következő meghívót küldte szót: 
„A folyó évi május hó 28-án megnyílt egyházkerületi köz­
gyűlés 84. jkvi sz. alatt elhatározta, hogy a jelen év folya­
mán egy rendkívüli egyházkerületi közgyűlés tartandó, 
melynek egyik főtárgyát az egyházi törvények codificatioja 
fogja képezni. Miután az említett közgyűlésünkön meg­
ejtett püspökválasztást Ó felsége legkegyel ölesebben meg­
erősíteni móltóztatott és a codificaló bizottság is munkála­
tával teljesen elkészült; igazgató tanácsnak javaslata alap­
ján folyó évi szeptember hó 20-ra szabad kir. Kolozsvár 
városában ezennel egyházkerületi közgyűlést hivok össze, 
a melyben való részvételre (Czimet) mint egyházkerületi 
közgyűlésünk tagját ezennel tisztelettel meghívom. Egyház­
kerületünk igazgató tanácsának összeállítása szerint a rend­
kívüli közgyűlés tárgysorozatának főbb pontjai a követ­
kezők: 1. A püspök beiktatása, 2. Generalis nótárius-válasz­
tás. 3. A Codifiöatioról szóló javaslat tárgyalása. 4. Esetleg 
gondnoki választások eszközlése. Budapest, 1885. évi aiu*. 
9-én. Br Kemény Gábor, főgondnok.“

— Felhívás a n.-enyedi gyümölcstermelőkhöz.
Miután a helybeli gyümülcsészeti egylet mintaküldemények, 
s esetleg hirdetések által üzleti érintkezésbe akar lépni oly 
távolabbi gyümölcskereskedőkkel, kik összeköttetéseik utján 
az idei nagyobb gyümöicskószletet méltányos árban érté­
kesíteni képesek: felhivatnak egyelőre a helyt lakó gyü­
mölcstermelők. hogy úgy az egylet tájékoztatása végett, 
mint saját érdekükben szíveskedjenek szóval Benedek Gábor 
rendőrségi fogalmazó s egyleti titkárnál augusztus hó 24-ig 
bejelenteni, hogy külön-külöu hány liter-véka ponyik, hatul 
és gyógyi almára s hány véka másfaju de szintén nemes 
téli almára számítanak? megjegyezvén, hogy az említette­
ken kivül a többi fajták együttesen vegyes névvel lesz­
nek megjelölendők. Nagy-Enyeden, 1885' augusztus 14. 
Br. Magyari Károly, II-od aielnök.

— Knbinyi Mór m. kir. honvédőrnagy, városunk 
társadalmi körének közbecsülésben állott fórfia, mint sajná­
lattal értesülünk, Beszterczebányára távozott.

— Hymen. Szász Ilona b. a. az erdélyi hegyalja 
egyik legszebb virága f. hó 18-án tartotta köztiszteletben 
álló édesanyja házánál, Sárdon, eljegyzését Koncz Gyula 
gyulafehérvári kir. törvényszéki jegyzővel a szép számú 
rokonság jelenlétében. Fogadja az ifjú jegvespár szívélyes 
üdvözletünket.

Színészet. Tóth Béla színtársulata kétség­
telenül a vidék elsőrendű társulatai közé tartozik. Nagy­
számú személyzet, változatos műsor, jó és összevágó előadás 
jellemzik s eunéljogva kellő pártolásra teljesen méltó. Tag­
jai közül méltán ki lehet emelni Berzsenyi Júliát és Margitot, 
\ érlesinót, Füredinét és Nagy Vilmát, a férfiak közül pedig

Dezsórit Ferenezit, Szepessit és Deákot. Eddig előadták a 
„Falu rosszát“, mely rögtönözve lévén, közepesen sikerült; 
annál jobb volt a „Proteetio“ és a „Piros bugyelláris“ elő­
adása. Ajánljuk a gyulafehérvári sziupartoló közönség fi­
gyelmébe, hova e társulat ál fog menni- mig szeptemberben 
ismét visszatérem!.

— Az érd. magyar közművelődési egylet ko­
lozsvári közgyűlésére számosán fognak megyénkből is meg­
jelenni. A kedvezményes jegyek es lakás kinyerése végett 
a jelentkezések folyó hó 26-ig megtehetők. Felhívjuk ügy- 
barátaiukat a tömeges megjelenésre, az ünnepélyt rendező 
kolozsvári bizottságot pedig kérjük, hogy gondoskodjék a 
külön vonat s a rendes vonatok szállítási kedvezményei­
nek és az utazás idejének mielőbbi általános közzétételéről.

— Nyilvános nyugtázás. Az erdélyrészi m. köz­
művelődési egylet részére a Verespatakon a kisdedek ál­
tal rendezett ünnepély jövedelméből 6 írt 40 kr, s a tövisi 
ifjabb műkedvelők által adott szinielőadás jövedelméből 3 
írt küldetett be szerkesztőségünkhöz. Egyelőre a helybeli 
kisegítő takarékpénztárba helyeztük.

— Balesetek. A megelőző héten Vig Sándor kő- 
mives szomorú életének gyászos véget vetett: felakasztotta 
magát. — Folyó hó 20-án pedig Bartha Lőriucz, derék 
jóravaió fiatal kocsis szintén felakasztotta magát a „Bükkös" 
nevű erdűrészben. Rettenetes elhatározásának indoka még 
ismeretlen.

—- Nyílt levél. B. S. szemtanú urnák Csombordon. 
A „Közérdek“ f. évi 31. számában megjelent nyílt levél­
ben ön engem Shátnánuak, ördögűzőnek, csalónak és olyan­
nak minősített, ki is a tolvaj és gazember bűneinek meg­
bocsátásáért 50 krajezáros szluubat tartok. Ha ön fentiirt 
durva állításait be uem fogja bizonyítani, kénytelen le­
szek out egy közönséges rágalmazónak nyilvánítani. — 
Teodor Fodor, bagói és csombordi. g. katb. lelkész.
Újonnan megjelent könyvek és zenemüvek, melyek 
Wokál János könyvárusnál N.-Enyeden kaphatók.

Gel ich Kikliárd, Magyarország függetlenségi hareza 1848- 
49-ben. II. kötet. 3 írt 60 kr.

Irányi István, A tiszai határőrvidék 1686—1750. 1 frt 20 kr
Endrődi Sándor költeményei 1879 — 1885. 2 frt.
Kabos Ede, Elzii Hőitek. 2 frt.
Útmutató a budapesti orsz. kiállításra. Szerkesztette dr. Sziklay 

János és László Elek. Második bővített kiadás. 40 kr.
Gracziella Lamartine önéletírásából. Fordította Kaposi József. 

80 krajezár.
Kereskedelmi törvény, feldolgozta dr. Barna Ignácz 2 frt.
Iskolai atlasz középiskolák, polgári és kereskedelmi iskolák 

használatára. Szerkesztette Kozma Gyula 30 fő- és 35 melléktérkép. 
70 krajezár.

Dr. Lange Henrik, üj iskolai atlasza 23 színezett lapon, 8-ik 
javítóit kiadás. 70 kr.

Általános földrajzi atlasz népiskolai használatra. 24-ik ki­
adás 16 térképpel, 40 kr.

Uziui halom-album, népdalok s egyéb kedvelt zenészek át­
iratai. Szerkesztő Állaga Géza. I. és 11-ik füzet, egy füzet 1 frt 50 kr.

Szonáta tanulmányok a rendszeres zongora oktatás haszná­
latára es könnyítésére feldolgozta és ujj rakással ellátta Erney József. 
90 krajezár.

A czigány priuez, Szigligeti József népszínművének összes 
eredeti dalai, énekhangra vagy zongorára szerző Konti József. 1 frt 80 kr.

Zichy induló, zongorára szerzé Bernett Bertalan. 75 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG;
Dr. MAGYARI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

' Sz, 1162-1885. 
tkvi

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóság által 

közzé tétetik, hogy szekatúrái Coldo Dumitru lui Petra végrehajtató- 
nak Bireu Gavrilla és neje végrehajtást szenvedő ellen 52 frt tőke, 
és IT frt 80 kr eddigi költség s járulékai végrehajtása végett a topán­
falvi kir. járásbíróság területéhez tartozó Szekatúra községi 61. teiek- 
jkvben'foglalt következő ingatlan: 274. kaszáló, 285. szántó, 1206. le­
gelő, 1210. leeelő, 1216. kaszáló, 1217. szántó, 1220. legelő, 1221. 
szántó, ‘1223. faház, 1233. kert, 1238. kövecs, 1243. kövecs, 1247. 
kövecs 310 frt és tartozékai Szekatúra községben a község házánál 
megtartandó nyilvános bírói árverésen 1885. évi szept. hó 9-én d. e. 
10 órakor becsáron alól is a becsár 10 %-ának a bírói kiküldött ke­
zéhez leendő előleges letétele mellett elfognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét az árverés után azonnal, más 
felét ugyanazon naptól számítandó 15 nap alatt, és ugyanazon nap­
tól számítandó 6?* kamatokkal együtt, a gyulafehérvári m. kir. adó, 
mint bírói letéti hivatalnál a 39425—884. számú igazságügyminiszter 
letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

E hirdetmény kibocsátásával cgyideüleg megállapított árverési 
feltételek a hivatalos órák alatt ezen tkkvi hatóságnál, Szekatúra köz­
ség elöljáróságánál tekinthetők meg

Az elrendelt árverés a szekatúra! 61. sz. tjkvben C. lapján fel- 
jegyzendő.

M. kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abrtidbányán, 1885. május hó 22-én.

Géléi,
m. kir. jbiró.

Árverési Mmui
Br. Wesselényi Miklós és részben Thoroczkay 

Sándor tulajdonát képező obrázsai, o.-csesztvei és 
mihálczfalvi korcsma regálé jogok, valamint a 
mihálczfalvi marosi és küküllői, úgyszintén az o.- 
csesztvei kük üllői révek, hajó és esoinak haszon- 
vételi regálé joga együttesen az 1886. év január 
1-től hat évre. 1885. évi szeptember 6-án délelőtt 
II órakor Nagy-Enyeden irodámban bérbe adatik.

Kikiáltási ár évi 5000 frt haszonbér.
Árverezni kívánók, vagy írásbeli ajánlatot tevők 

kötelesek 500 frt bánatpénzt letenni.
A részletes feltételek alulírottnál megtekint­

hetők.
Nagy-Enyeden, 1885. augusztus 5-én.

MÜLLER MIHÁLY,
3—3 ügyvéd.

A nagy-egyedi ev. ref. Bethlen-főiskola fel- 
enyed-muzsinai 2801 holdas szál erdejében az idei 
tölgy makk termelés folyó évi szeptember hó 6-án 
délelőtt II órakor a főiskola jogügyi és jószág­
igazgatósági irodájában Nagy-Enyeden szóbeli ár­
verésen elfog adatni.

A részletes feltételek a nevezett helyiségben 
a hivatalos órákban bármely napon megtekinthetők.

Nagy-Enyeden, 1885. évi aug. hó 12-én.
2 — 3 A jogügyi és jószágigazgatóság.

Gyors és biztos segély gyomorbajok és követ­
kezményei ellen._

Az egészség megtartása
kizárólagosan a jó emésztés előmozdítása és megtartásán 
alapszik, mivel ez az alapja az egészségnek, a testi és 
szellemi jólétnek. A legismertebb háziszer, az emésztés 
előmozdítására az évek óta ismert és kedvelt

cs. kir. szab. gyomorerősitő-likör.
Ez a legjobb gyógyhatású füvekből gondosan készítve, 

különösen és kitünően használtatok mindennemű emésztési 
nehézségeknél, uóvleg étvágy hiány, puffadás, hús és gyo- 
morfájdalmakuál, gyomorgörcs és nyálkaságuál; föleleve- 
niti az emésztés működését és tiszta, egészséges vért alkot. 
Ezen kitűnő hatás következtében biztos házi szerré vált 
és általános elterjedtségnek örvend.

í üveg ára 00 kr.
Ezer és ezer elismerő nyilatkozat érkezett, melyek 

megtekinthetők. Bementett levelek alapján szétküldetik 
utánvét mellett.

Kapható: N.-Enyeden WEKSZLEK FERENCZ 
urnái, vagy a készítőnél^

KANN LIFÓT likőr-gyáros. 5-10
Budapesten, váczi-körut 66. szám.

Alólirt, mint
BR0GLE JÓZSEF, budapesti jóhirnevü gépgyáros BIZOMÁNYOSSÁ,

tisztelettel ajánlja a n. é. gazdaközönségnek gyári áron;

~ általánosan elismert jóságu, minden hazai gazdasági kiállításon érmet nyert

GABONAROSTÁIT,

gőz- és léerejii

stb.

W Trieur, gabonarosta, 

borsajtó- és tengeri mor- 

zsolóból pár darab

raktáron 
is van.

2-3

Nagyobb gazdasági gépek, 
u.m. gőz- és léerejii cséplő­
gépekre stb. előleges meg­

rendelés igényeltetik.
Nagy-Enyed, 1885. aug. hava.

II

35. szám.
-

Szerkesztői írj 
Nsgy-Enye:

A KIA DOHIV AT\
hová

lap szellemi i o/.i-il 
lözlvmt-iiy-k kiiliil

Kiadóimat!
Wokál János könyvit!

hová
az előfizetések és 

bérmentesen küldi
1 Kéziratok nem adatna
- .. 1 aő

Augi
Ezelőtt 359 q 

,zág ege. A mohád 
:ereg romjai amint" 
dagyarország enytj 
;ei. A félhold lett 
ledig annál könnj 
gyökeret a rut vit 
légy folyó hazájál] 

Az a két röx 
29-ig terjed, Mag] 
tetesebb napjaira, 
tiek. hatalmának 
kozó episodokat hl 

Ám ez emlék! 
érdekesek is. Tani 
hazáját szereti, éj 
Az egyetértés háti 
nyékét, dicsőséget] 
dúló viszály pedig! 
sokszor egész száj 
kaját. A nemzet- 
lelkesitett, a rút 
gyalázat bélyege.

Megkapó azt 
/etünk mindannyi 
már elveszettnek, 
esi vészt legujalil] 
áldásos béke: ma] 
vedtiink életben, 
szünetekkel, kévé] 
a háború zaja ke 
fáklyája, nem néij 
vitézi tettek lángé 
a történelem bárul 
dáit tudja tel muhi

Megfogytunk I 
vagyonban, de az 
dagabbak vagyun] 
uozat készségben, 
södését mutatja al 
délyi részek hazai 
dőleg Kolozsvárt j

A

Alkonyod! ki 
Körül a hel 
Csak messz 
Zokogja bt

Erdő közéj 
Azt hinnéd 
Könnye el] 
Hő keble

VI és pana 
Szegénynél 
„Atyád kai 
Enyhüljön

Régen elül 
Bolyongtál I 
De távozni] 
Tépelodés,

Én szereti 
Ne tépelő 
Szeretem 
Életem, m|

Így csengi 
Fájdalmas | 
De alig le 
Szegény

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
8 mintha a 
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